

通过十多年努力,临港进入快速发展期,目前——

临港有力推进“创新、高端、宜居”发展规划

记者日前从临港召开的纪念浦东开发开放25周年论坛上了解到,临港地区的发展已经受到全世界关注。

据了解,开发临港是市委市政府着眼于服务国家战略、提高城市国际竞争力作出的重大战略决策。临港地区自2003年正式启动建设以来,历届市委市政府、区委区政府都给予了高度重视。十多年来,临港地区开发建设取得了丰硕的成果。至2014年底,累计可完成固定资产投资1580亿元,引进项目300多个。特别是今年以来,随着“双特”政策效应显现和自贸区管委会南迁、浦东“南下”战略等一系列措施的实施,临港发展进入新的上升期,全年引进内资注册资本超过600亿元,新增内资企业超过9000家,分别是去年同期的6倍和2倍。

□记者 康晓芳

据介绍,经过十多年的发展,临港地区已经初步形成了现代产业体系、基础设施格局和城市功能框架,地区影响力和知名度日益增强。未来几年,将结合临港功能拓展的需要,积极响应上海建设“全球城市”、创新驱动和内涵式发展的新要求,以更高远的站位、更开阔的视野对临港的发展进行战略升级和功能优化。目前,临港的总体战略正在优化完善中。

科技创新是临港发展的灵魂

作为一个“平地兴产、滩涂建城”的特殊区域,临港的发展始终坚持走内生驱动的发展道路,挖掘临港自身的内生驱动力。而这个内生驱动力就是科技创新,通过资源整合塑造新主体、机制创新释放新活力,来带动临港地区加速崛起。

为此,临港统筹考虑了区域功能、产业定位、空间形态等相关要素,提出了要打造3.2平方公里创新城、2.5平方公里创业带以及科技成果展示交易中心,逐步形成“一城一带一中心”的科技创新空间布局的发展设想。通过这“一城一带一中心”的产业运作实现创新要素和智慧资源的加速集聚,把临港地区建设成为上海建设具有全球影响力科技创新中心的重要承载区。目前,临港已经在前期研究的基础上形成了初步的概念方案,今年将重点聚焦3.2平方公里创新城建设,年内完成资源整合、体制构架等相关工作,并同步赴美、德进行招商,引进一批重点项目、高新团队和专业人才,建设一批公共服务平台,逐步形成完整的创新生态链,力争用2-3年的时间把创新城打造成为高端智力要素集聚区、创新创业活跃区和科技中介服务集聚区。

高端产业是临港发展的核心

临港地区是上海重点发展的六大功能区之一,所肩负的一项重要使命就是要发展高端产业,代表上海增强在全球产业发展中影响力和话语权。

经过前12年的发展,临港地区已经在先进制造业、战略性新兴产业领域具备了一定的先发优势,半潜式钻井平台等一批高端产品和核心技术填补了国内空白、实现了重大突破。当前全球产业发展出现了一些新的变化,“工业4.0”正在从概念走向现实,对于上海产业发展也提出了新的要求。杨雄市长一再强调“上海不能走其他国际大都市走过的产业空心化老路,要发展与服务、研发整体结合的具备世界水平的先进制造业”。因此,临港地区必须首先在高端产业集聚、新兴产业培育等方面主动承担责任、走在前

列。

为此,临港将主动对标“工业4.0”时代发展新要求,规划建设德国工业4.0示范产业园、IC装备和智能制造产业园等一批特色专业园区,推动高端产业加快集聚;临港将更加重视新产业、新业态、新技术、新模式的培育发展,力争在工业机器人、生物仿真技术、大规模集成电路等领域储备一批重大项目,逐步形成新的经济增长点。通过这一系列有效举措,更好地体现临港的功能和价值,使临港地区真正成为上海面向未来的重要发展引擎和战略新空间。

生态宜居是临港发展的精髓

据了解,按照市区两级对临港地区发展的定位要求,未来临港将围绕低碳、智慧、宜居、可持续的总体目标,打造一座独立运转、独具特色的未来之城。为此,临港将积极培

育城市业态,通过加强与自贸试验区对接,布局金融贸易、总部经济、文化创意、都市旅游等城市业态,打造特色产业、特色生活的城市新空间,使临港地区能够成为上海市民周末的高品质休闲旅游地;临港将加强人气集聚,通过优化对外交通、完善配套服务,培育城市文化,吸引新移民入住,构建生活居住和工作创业互融互通的创意生活城;临港将按照未来城市建设理念,规划建设“绿色交通示范区”、“低碳环保居住示范区”等示范社区,推动一批绿色节能照明、地下空间综合利用等示范工程建设,促进临港地区实现绿色发展、循环发展、低碳发展。今年临港将重点做好两项工作:一是启动实施“亲滴水湖”行动,对滴水湖80米环湖景观带进行整体性设计和深度功能开发,实现湖、人、城的良性互动。二是筹建低碳经济示范区,推动临港地区与西伦敦低碳实践区在低碳发展领域开展深度合作,打造低碳姐妹园区。目前相关工作正在积极推进中,临港将按照节点要求做好各项前期工作。

据了解,临港地区未来的发展关键就是要做到六个字,那就是“创新、高端、宜居”。临港将带着12年深耕积淀之潜能,把握好经济发展新常态下的大势大局,加快推进有质量、有效益、可持续的发展,为上海经济社会发展作出应有的贡献。

为提高生产经营管理能力,加强队伍建设

浦东新区开展家庭农场主培训活动

□通讯员 李朝平

日前,浦东新区新型职业农民培训基地迎来新一期学员,生产经营型职业农民(家庭农场主)培训班顺利启动。本期学员共计196名,分二个班授课。

开班典礼上,区农委有关领导强调,发展家庭农场,中央有要求、产业有需要、农民有愿望。开展针对性、实用性、时效性的家庭农场主培训,加强家庭农场主队伍建设,是农业产业化发展的需要,是转变农业发展方式的需要,是构建新型农业经营体系的需要。领导要求学员静下心来、勤思考、多交流、拓思维、重实践,切实提高生产经营管理能力。区农校宋玲芳副校长明确了培训安排,解读了家庭农场主可免费就读农业学历教育的政策,并提出了纪律要求。

据了解,浦东新区2014年认定家庭农场262家,浦东农校调研发现,由于家庭农场发展刚起步,家庭农场主对于家庭农场发展背景、意义、认定考核办法、扶持政策、生产经营知识等缺乏认识和了解。在区农委的高度重视下,区农校积极筹备,顺利启动培训,120课时的教学计划包括以下内容:家庭农场政策、城乡一体化政策、农业项目申报与管理、现代农业与新型农业经营体系、农业生态环境与美丽乡村建设、农产品品牌建设、生鲜电商、营销策略与包装设计、茬口安排、主导产业发展趋势、水稻栽培技术等。考试合格者,自愿申报新型



浦东书院镇黄华村获市民文化节广场舞嘉奖

日前,黄华村创造奇迹舞蹈队参加了2015年市民文化节“三民文化村”民族风广场舞大赛,黄华村创造奇迹舞蹈队有10名年轻人组成,青春活力,在比赛中获得了专业评委们的一致好评,展现出了广场舞整齐划一、积极向上的特点。

施文

职业农民认定,通过认定的家庭农场主将取得上海市新型职业农民证书,纳入浦东新区新型职业农民管理平台,享受相关扶持政策。目标是通过培训指导、认定管理、政策扶持和跟踪服务等系统培育,打造一支技能水平高、经营能力强、带动作用大的家庭农场主队伍。

短讯

川沙举行“川沙·嘉兴书画艺术交流展”

日前,“丹青墨香”川沙·嘉兴书画艺术交流展在川沙文化馆浦东书画院隆重举行开幕式。嘉兴市美术家协会主席、嘉兴市文化馆馆长马学文一行15名书画艺术家,浦东新区美术家协会主席李中荣、书法家协会副主席王希忠等艺术家以及书画爱好者近百人出席了开幕式。

本届书画交流会由川沙新镇人民政府主办,川沙文化馆和嘉兴市文化馆协办。川沙古镇护城河边昔日宁静的小楼川沙文化馆浦东书画院内,艺术结连理,丹青飘香。

川沙和嘉兴,同为历史悠久、名人辈出、文化底蕴深厚的中国江南名城,又是中国共产党一大共同的纪念圣地。书画艺术交流展得到两地书画艺术家的热烈响应。书画艺术交流展共征集到作品60余件,其中不乏书画大家的精品力作。如川沙画家的国画《鱼》、国画《黄山云》、草书《题卢处士山居》、行书《对联》等。

川宣

高桥镇海高居委开设“民情驿站”

2014年7月海高新村居委会在辖区内花山锦地苑小区设置了居民自治项目“民情4S驿站”。工作站就设在花山锦地苑活动中心内,其中:站长1人,队员7人。周一为固定联系日,每天有“民情驿站”的值班员负责接待居民、接听热线电话、收集群众意见和建议。

高宣

强化门前责任 扮靓市容环境

唐镇建立环境动态管理“门店”档案

□通讯员 陈晖 李黎

为进一步推进《上海市市容环境卫生责任区管理办法》落实到位,近日,唐镇社发办、城管中队、综管办及相关居委与部分镇域内单位(商铺)开展了商铺门前管理集中签

约活动。签订的“门前管理责任书”主要包括“无占道经营、无垃圾、无乱搭乱建、无噪音扰民、无占压绿化带”五个方面,具体概括为“管理有序”和“服务到位”两大内容。沿街商户、单位为“门前管理”的责任者,执法人员是“履约门前服务”的监督

者,并实行网格化管理。唐镇社会发展管理办公室相关负责人解释,唐镇新市镇建设如火如荼,但城市管理与城市建设之间的差距仍然存在,“门前管理责任书”给传统的城市管理赋予了新内容,它赋予了商家更多主人翁内涵、责任意识和服务义

务,会使辖区城市管理上一个新台阶。

据悉,下阶段唐镇将与辖区内所有路段商户约1300余家签订“门前城市管理责任书”,力争签订率达100%,同时将建立“一户一档”动态管理门店档案库,以便更好地为建档单位进行指导和检查督促。

